



## 校長專訪

# 保良局香港道教聯合會圓玄小學

保良局香港道教聯合會圓玄小學是一所直資英文小學，亦是屯門區的熱門學校之一。學校以英文教學為主，提供優質教學和快樂的學習環境。校長曾碧霞表示，學校很注重潛能教育，希望透過各式課程及課外活動，幫學生找出自己的強項，給學生足夠空間開發個人技能，提升自信心。曾校長表示，由於學校一直致力打造「Happy School」，營造輕鬆、愉快的學習氛圍，很多學生已將學校當成第二個家，難怪有學生在暑假期間直呼「想返學」。

教育佳記者 葉心弦(文) 受訪者供圖

►校長曾碧霞表示，圓玄小學是一所「Happy School」，希望在有彈性的課程學習中，發掘學生強項，提升自信心。



## 曾碧霞：

保良局香港道教聯合會圓玄小學校長曾碧霞，1979年9月步入教師行業，起初以體育兼英文老師身份在中學教學三年，之後就轉到小學任教，並在1996年升任小學校長，開始肩負更大責任。直到2018年，曾碧霞在津貼小學退下火線，但放不下作為一個老師的使命，心裏仍有「一團火」，想為香港教育繼續燃燒，最後來到保良局香港道教聯合會圓玄小學出任校長，繼續實踐她的教學理念，幫助更多孩子學得愉快，贏得自信。曾校長坦言，直資學校比津貼學校彈性大，沒有那麼多規範，有更大空間設計課程，讓小朋友能主動、快樂的沉浸在各項課程學習當中。

### 學牧童笛 獎勵動漫卡片

音樂科是圓玄小學的校本課程，亦是學校特色課程之一，音樂科是用自編教材。曾校長介紹，因為有些教科書上的歌曲較「老土」，為提高學生對音樂的興趣，學校老師已經改編逾300首新潮歌曲，根據時代潮流去更改教材，供學生彈唱。音樂科的學習涵蓋聲樂、樂器、舞蹈，曾校長指，多元化學習，能讓學生找到自己擅長的領域，增強他們自信心。

記者走訪校園發現，在很多走廊和課室外牆上都貼住樂譜，每張樂譜上都有獨一無二的卡通動漫畫。起初以為只是裝飾，後來曾校長解說道，樂譜是給學生用作練習牧童笛，因為牧童笛和很多管弦樂器指法一樣，所以學校老師認為學習牧童笛很有必要。學校藝術發展主任及音樂科主任李連璿早前為激勵學生練習牧童笛，創立「Pied Pipers」課程活動，深受學生歡迎。活動一共設計近

70款不同圖案的收藏卡片，每張卡片上都印有精美的卡通動漫畫，且各對應一份樂譜。樂譜的歌曲種類眾多，有遊戲音樂、電影主題曲、經典樂曲等等。學生如想收藏卡片，須到校園中找到樂譜並練習，練熟後到音樂老師面前演奏，即可獲得相對應的卡片。

由於疫情原因，在公共場合要戴口罩不能吹笛，所以Pied Pipers暫時改為線上進行。老師會在網上提供樂譜，同學自行練習完畢後，可將演奏過程錄下來並傳給老師，老師審核通過後，學生可獲得電子卡片，待回校後再找相關老師兌換收藏卡片。

曾校長憶述，疫情前，一到小息時間，學生演奏牧童笛的樂聲，便從各個角落傳遍至整個校園，同學都很積極尋找樂譜練習演奏，老師亦都樂此不疲的認真聽學生表演和給予反饋。

### 樂器舞蹈 學生各擅勝場

在音樂科學習中，同學除要學習聲樂和樂器，還須學習舞蹈。曾校長表示，「舞蹈是音樂與律動的結合」，在舞蹈課中，經常看到同學們手牽手一起跳民族舞，肢體非常放鬆，氣氛亦很愉快，「這種場景很難在小學高年班見到，大家一點都不怕醜」。被問到為什麼同學們都能自信跳舞，曾校長說，透過在音樂科的學習，同學們逐漸發掘自己的特長，有些同學在樂器方面一般，但在舞蹈上則頗有天賦，各有所長，所以同學彼此間不會嘲笑對方，畢竟大家擅長的領域不同。亦是由於學習舞蹈，同學們都比較健談和開朗，肢體語言較為豐富，在學術課堂上都非常積極和自

►►一個烏克麗麗(ukulele)從手工製作到設計和彈唱，結合七科知識，包括ICT&STEM、中文、英文、音樂、視藝、常識、數學科。



信，曾校長還調侃形容學生是「厚面皮」。

另外，在聲樂方面，學校合唱團在港區名列前茅，在近年香港學校音樂節中，共奪得超過10項冠軍殊榮，並連續兩年獲屯門區總冠軍，還曾於2019年遠赴日本東京參加合唱比賽獲得銀獎。

為提高學生的團隊合作及英文的能力，培養他們的創意和自信心，學校每年購買百老匯音樂劇劇本，組織學生排演大型英文音樂劇，並製作公演活動。今年由於疫情原因不能現場表演，學校已在暑假錄製好音樂劇《灰姑娘》，將在9月以電影的形式在網上公演。

### 創新科技 跨學科識更多

創新科技科亦是圓玄小學特色科目之一，2019年曾校長來到圓玄小學後，將心裏面那一團火，着重放在資訊

科技教育上面，一手打造STEM課程。2020年，STEM加入資訊科技，組成ICT & STEM科（創新科技科）。很多學校STEM課程每個月只有一兩堂，且有時會當作課外活動進行，而圓玄小學的ICT&STEM則每周兩堂，與音樂和體育科並重，獨立成科，一至六年班均要上堂，讓每位同學都有充足的時間去動手製作和學習新知識。

在課程教學資源方面，曾校長表示，學校一點都不吝嗇，花費逾30萬設置全新STEM專屬課室，花費近二百萬購買各式設備及物料，例如無人機、VR眼鏡、鐳射切割機、3D打印機等，旨在提供與時俱進的設備供學生學習使用。